Tema 5
Proporcionalidad directa
y variacion lineal
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1° DE SECUNDARIA

Presentacion del tema

En estas sesiones, se explicara el concepto de constante de proporcionalidad
directa, asi como la variacién lineal y su representacién grafica, tabular y
algebraica.

Variacion lineal y constante
de proporcionalidad directa

Sesion 1

Me activo y me concentro

Descifra la siguiente fabula.

3L R4Y0 9U3 C4YO D05 V3C35 3N 3L M15M0 51710
HU80 UN4 V3Z UN R4Y0 9U3 C4YO D05 V3C35 3N 3L M15MO0 51710; P3R0 3NCON7RO 9U3
Y4 L4 PR1IM3R4 H48f4 H3CHO SUF1C13N73 D4NO, 9U3 Y4 NO 3R4 N3C354R10, Y 53
D3PR1M10 MUCHO.

4U6U570 MON73RR050
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TEMA 5 PROPORCIONALIDAD DIRECTA Y VARIACION LINEAL

Lo que sé del tema
Responde las preguntas. )

1. ;Cdémo podrias saber cuanto dinero ahorraria un amigo, si por
cada $2 que guarda él, tG guardas $3?

2. ;De qué depende la cantidad de dinero que tu ahorrarias?

Aprendo mas

La variacién es la relacién que hay entre dos variables: una indepen-
diente y una dependiente. Recuerda que las variables son magnitudes
que pueden medir, por ejemplo, el peso, la edad, la estatura, el precio, el
tiempo, etcétera. Se dice que dos magnitudes son directamente propor-
cionales si, al multiplicar una de ellas por un nimero, la otra queda
multiplicada por ese mismo numero; y al dividir una de ellas entre un
numero, la otra queda dividida por el mismo nimero.

La variable dependiente (y), como lo indica su nombre, toma valores que dependeréan de los
valores que se asignen a la variable independiente (x). Observa en la tabla: cuando la variable x
cambia, la variable y también cambia en la misma proporcién. Esto quiere decir que el cambio
entre ambas variables es directo.

N
7

X 1 2 3 4 5 6
15 30 45 60 75 90

N
7

En este caso, se observa que ambas variables cambian. La variable x “crece” de 1 en 1, mientras
que la variable y lo hace de 15 en 15. Por lo tanto, su relacién es directa.

1 +1= 2 +1= 3 +1= 4 +1= 5 +1= 6
y 15 | +15=( 30 |+15=| 45 [+15=| 60 |+15=| 75 |+15=]| 90

En la tabla también se observa que, al multiplicar cada valor de x por 15, obtenemos el valor
de y. En este ejemplo, al namero 15 se le llama constante de proporcionalidad.

La constante de proporcionalidad directa (k) nos permite verificar si dos variables o magnitudes
son directamente proporcionales.
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1° DE SECUNDARIA

La constante de proporcionalidad es la razén entre la variable dependiente y la independiente.

constante de proporcionalidad
variable dependiente
variable independiente

k = % donde: y

b
Il

Ejemplo

;Cudl es la constante de proporcionalidad directa de la relacién entre el tiempo (x) y la lon-
gitud (y) de una cuerda confeccionada a mano, si cada 30 minutos se tejen 45 cm de cuerda?

- y = longitud y = 45cm y = 43
X ¥

y : = k = @5
X = tiempo = 30 min 30

Con la constante de proporcionalidad (k) se puede saber cuantos cm de cuerda se tejerian en
determinado tiempo, porque hay una variacién directamente proporcional. Por ejemplo, ;cuantos
centimetros se tejeran en 90 y 110 minutos?

Solucién: Multiplica la constante de proporcionalidad (k) por la variable independiente (x).

1.5x90 = 135 cm
1.5 x120 = 180 cm

x (min) 30 90 120
y (cm) 45 135 180

Aplico lo aprendido
Resuelve los siguientes ejercicios.

A) Enlos siguientes ejercicios, y es directamente proporcional a x. Encuentra para cada
uno la constante de proporcionalidad directa.

1 2 3. 4
y = 20 afios X = 18 cm y = 80 km =53
X = 16 afios y = 126 min X = 60 min y = 12 kg
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TEMA 5 PROPORCIONALIDAD DIRECTA Y VARIACION LINEAL

B) Para cada tabla, determina si las variables tienen una relacién directamente
proporcional al encontrar la constante de proporcionalidad directa.

i x -3 -6 1) -18 -24
' y -6 -12 -24 -36 -48
, x 2 7 10 15 20
' y 6 14 20 45 60
; x 4 6 10 12 16
' y -20 -30 -50 -60 -80
. X 1 -5 -8 -11 -14
' y 2 15 32 66 70

Practico en casa

Determina si la variable y es directamente proporcional a la variable x, al
encontrar la constante de proporcionalidad en las siguientes situaciones.

Situacién Caso 1 Caso 2
1. Relacién de anos de y = 4 arios y = 52 afios
mujeres y hombres
X = 3 aros x = 39 arios
2. Desplazamiento X = 8cm X = 16 cm
de una oruga . ;
y = 26 min y = 36 min
3. Velocidad de un y = 96 km y = 240 km
tren bala , .
x = 80 min x = 200 min
4. Aumento de peso X = 3 afios x = 0.75 afios
del ganado
5. Cantidad de nudos x = 4 nudos X = 52 nudos
por tramo de hilo
y = 3 tramos y = 43 tramos
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1° DE SECUNDARIA

Representacion tabular
de la variacion lineal

P00 0000000000 RPOPNOPOCROROROPNOPNOPNCONSOERSNOPROPOPOPOPOPNGPROEROCPOPOGPCPONINOSINOSGINOSINONOSNOIONONOSIONOSONOSNOLOIONONOIOSNOIOLOSIOGNONOSOSDS

Sesidn 2

Me activo y me concentro

Resuelve el siguiente crucigrama de numeros.

+ | 2

-

~-— _

Lo que sé del tema
Resuelve el siguiente caso.

Imagina que organizas una fiesta. Inicia a las 2 pm y, por cada hora que pasa, llegan 6 personas,
;cémo podrias saber cuantas personas llegaran cada hora hasta las 8 pm?

&
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TEMA 5 PROPORCIONALIDAD DIRECTA Y VARIACION LINEAL

Aprendo mas

Una forma sencilla de visualizar la relacién que hay entre dos variables
es en una tabla, donde se asignen valores para cada una. Este método
se llama tabulacién y facilita el analisis del comportamiento de los datos,
asi como la identificacién de situaciones especificas.

En la representacién tabular, es importante identificar la variable independiente y la variable
dependiente, para después verificar que sean directamente proporcionales.

Ejemplo

202

Ana compré 3 kg de limén y pagd $54. La préxima semana vendera gelatinas de limén, por
lo que necesitara 15 kg de limones. ;Cuanto tendra que pagar?

Paso 1. Identifica las dos variables.
La variable independiente (x) seran los kg de limén y la variable dependiente (y) sera el di-
nero, porque la cantidad de dinero a pagar depende de los kilos que va a comprar. Por los

datos del problema sabemos quex = 3y y = 54

Paso 2. Determina la constante de proporcionalidad directa k = % al sustituir los valores
correspondientes.

k=§3—=18

El valor de k indica que 1 kg de limén cuesta $18 por la relacién que hay entre los kilogramos
de limén y su precio.

Paso 3. Determina los valores de las variables mediante la tabulacién.
Se proponen valores para Xx. En este caso, los valores propuestos son: 5, 7, 9, 11, 13 y 15.

Dado que

entonces

Por lo que, para encontrar los valores correspondientes de y, hay que multiplicar cada valor
de x por la constante de proporcionalidad directa k.

y = 18(5) = 90 y = 1809) = 162
y =187 = 126y = 18(11) = 198

18(13)
18(15)

234
270
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1° DE SECUNDARIA

Paso 4. Registra los datos de las variables en una tabla. Puede ser vertical u horizontal.

x = kg 3 5 7 9 11 13 15
y=13% 54 90 126 162 198 234 270

Paso 5. Concluye.
Se puede observar el crecimiento directamente proporcional entre ambas variables, en este

caso, entre los diferentes kilogramos de limones y de dinero que tendria que pagar Ana. Ana
tendria que pagar $270 por 15 kg de limones.

Aplico lo aprendido
Resuelve las actividades.

1. La ganancia de un vendedor por 9 horas de trabajo es de $630.

A) Identifica las dos variables.

B) Determina el valor de la constante de proporcionalidad directa k.

C) Completa la siguiente tabla con diversos escenarios para el mismo vendedor: 3,

5y 10 horas.
b4 9
y 630

2. Sixyy son directamente proporcionales, para cada ejercicio calcula el valor de k y
completa la tabla.

X 5 10 15 20 25

a) k=
y 180
b ¢ 9

b) k=
y 65 91 117 169 195




TEMA 5 PROPORCIONALIDAD DIRECTA Y VARIACION LINEAL

Practico en casa
Resuelve los ejercicios.
1. Lacantidad de agua que gasta una lavadora depende de los kg

de ropa a lavar. Por ejemplo, gasta 42 litros de agua por una
carga de 5 kg.

A) Identifica las dos variables.

B) Determina el valor de la constante de proporcionalidad directa k.

C) :Cuéanta agua se gastara para una carga de 15 kg?

D) Completa la tabla con varios escenarios para la lavadora.

X 5 15
y 42

2. Sixyy son directamente proporcionales, para cada ejercicio calcula el valor de k y
completa la tabla.

X 10 20 25

a) k=
y 2 6 10
b4 15 30 55

b) k=
y 33 42 45
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